Nombre: Curso:
Matemdticas I — Ampliacion Derivadas — 20/10/2014

EJERCICIO 1: [3,5]
Sea la funcién f : R — {—3} — R definida por

4o — 4 .
si z<1
r+3
f@) =4
nx .
si z>1
r+1

a) [0,75] Estudia su continuidad.
b) [1,5] Analiza su derivabilidad, obteniendo f'(x).

¢) [1,25] Obtén sus asintotas.

EJERCICIO 2: [2]
Consideremos la funcién f : R — R definida por

zeos (22 —4) si x <2
var+b si x>2

Halla a y b para que sea derivable en todo su dominio.

fz) =

EJERCICIO 3: [2,5]
Consideremos la funcién f : R — R definida por
flo) =a?
a) [1,5] Halla las ecuaciones de las rectas tangentes a la gréfica de f que pasan por el punto P (2, 3).

b) [1] Obtén la ecuacién de la normal a su gréfica paralelaa x +4y — 1 = 0.

EJERCICIO 4: [2]

Consideremos la funcién f : R — R definida por

SCH2 xT

fz) =

¢(Para qué valor de k es la funcién continua en el origen?

siz£0 , f(0)=k

et —r —1



Matemdticas Il

Ampliacion de Derivadas

EJERCICIO 1:

a) Solo puede ser discontinua para x = —3 (cero del denominador) y para x = 1 (separa-férmulas), pues
cada formula define una funcién continua en su trozo del dominio. Veamos detenidamente en éstos:

x=-3
Valor: f(=3) = no existe
f(=3)= =5 =+
Limites: xlilgg f(z) PR —16 N
+0
Concluimos que hay una discontinuidad de salto infinito para x = —3.
x=1
4—4
Valor: f@) = 113 0
f1) = =0
Limites: iﬂ fx) n1
F4) =+ w10
Concluimos que es continua para = = 1.
b) Podemos derivar cada trozo directamente:
16 .
m si z<1
T —
Fo= —%“—lna; sio x>1
(x+1)?
Para x = —3, como no es continua no puede ser derivable.

Para x = 1, como f es continua podemos calcular las derivadas laterales como sigue:

16
fas) = 21
D.L.
2 1
fi(ly) = 2 =3

Concluimos que f no es derivable para * = 1 (es un punto anguloso).

c) Asintotas verticales: como hay limite infinito en el cero del denominador:

r=-3
Asintotas horizontales: calculemos los limites en el infinito.
, 3 dr—4 4
1 * 1 1
fm f(z)= lfm —% — {ﬁo} ERT [7
z—+00 z—+oo x + 1 +oco z—+oo 1 +00

Donde en (*) hemos usado la Regla de L'Hdpital,
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- y = 4 para z — —oo.

y = 0 para x — —o0.



Matemadticas Il Ampliacion de Derivadas

EJERCICIO 2:

En primer lugar, como la funcién es derivable en todo punto, entonces es continua en todo punto. En
particular, es continua para x = 2y por ello:

f2)=f(24) — 2cos0=Va-2+b — V2a+b=2[*]

Como la funcién es derivable en todo punto, en particular es derivable para T = 2:

cos (22 —4) —22%sen (22 —4) si 2 <2 f(2-) =cos0=1
fl(x) = a . — a
—_— si ox>2 "24) = ——
2vax + b - J1(2+) 2v2a+b
Como las derivadas laterales para x = 2 deben coincidir:
e =1 [**]
2v/2a+b
Ahora sustituimos en [**] la raiz:
a V2a+b=2 a
——=1 —= — =1 —>a=4
2v/2a + b 2.2

Ahora volvemos a [*] y obtenemos ya el valor de b:

V2-4+b=2 — Vv8+b=2 - 8+b=4 - b=—-4

EJERCICIO 3:
Observemos antes de nada que es:
fla)=2* — f'(x) =2z
a) Importante: el punto es exterior a la pardbola, desconocemos el punto de tangencia. La tangente sera:
y— fa)=f(a) (x—a) = y—a®=2a(z—a)
Como esa tangente debe pasar por el punto P, sustituimos enellaz =2e y = 3:
3—a*=2a(2—a) - a*>—4a+3=0 - a=1,a=3
Como vemos hay dos rectas tangentes a la curva que pasan por P.
Paraa = 1:
y—12=2-1-(z—-1) - y=2x—1
Para a = 3:
y—32=2.3-(2-3) - y=6x—9

b) La normal tendrd la misma pendiente que esa recta:

1
r+4y=0 — y:—% — m=——

4
La recta normal es la perpendicular a la tangente en el punto de tangencia. Por ello su pendiente es:
1 1 1
m = — ——=—— = 20a=4 = a=2

@ "4 2a

La férmula de la recta normal:

1 1
y—f(Q)ZfE-(me) — y74:fi(x—2) — r+4y—18=0
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EJERCICIO 4:
El valor para x = 0 es:
f(0) =k
El limite para ¢ — 0 es:
ili%f(x) :ill% emsirif = [g} [] ili% 2se§x_closx _ [g] [+] ilg% 2c082:z:e—$2sen2x _ % _

En [*] hemos aplicado la Regla de L'Hopital.
Si k = 2 entonces valor y limite coinciden y por ello la funcién es continua para x = 0.

Observemos que si k # 2 entonces entonces no coinciden valor y tendencia, habiendo por ello una
discontinuidad evitable (un agujero en la grafica) para v = 0.
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